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NURODYMAI 
 

 Pasitikrinkite, ar užduoties sąsiuvinyje nėra tuščių lapų arba kito aiškiai matomo spausdinimo 

broko. Pastebėję praneškite vykdytojui. 

 Užrašykite savo vardą ir pavardę tam skirtoje užduoties sąsiuvinio vietoje. 

 Rašykite aiškiai, įskaitomai mėlynai rašančiu rašikliu. Koregavimo priemonėmis naudotis 

negalima. 

 Atsakykite į užduočių klausimus glaustai ir aiškiai. Atsakymus sutalpinkite tam skirtose eilutėse. 

 Pastaba. Neaiškiai parašyti atsakymai bus vertinami 0 taškų. 

Linkime sėkmės! 

Vertinimo komisija __________________________________________________ 
(parašas, vardas ir pavardė) 

____________________________________________________________ 
    (parašas, vardas ir pavardė) 

____________________________________________________________ 
(parašas, vardas ir pavardė) 

 

TESTŲ VERTINIMAS 

Užduotys 
Maksimalus 

taškų skaičius 

Surinktų taškų suma 

1 vertintojas 2 vertintojas 
Galutinė 

taškų suma 

Skaitomo teksto suvokimo užduotis 24    

Papildomi taškai   2    

Gramatikos užduotys 14    

Papildomi taškai
   2    

Iš viso taškų 42    
 

Galutinė taškų suma  
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Perskaitykite tekstą ir atlikite po juo pateiktas užduotis.  

BIRUTĖ 

Vieną kartą žemaičių kunigaikštis Kęstutis jojo pajūriu į Palangą. Vienoje pusėje bangavo ir ūžė 

beribė Baltijos jūra, kitoje pusėje žaliavo šimtametė giria. Kęstutis jodamas mąstė, kad niekada 

neatiduos kryžiuočiams mylimos žemės, gins ją iki mirties. Paskendęs mintyse, nematė nieko aplinkui. 

Tik staiga pažvelgęs prieš save nustebo. Kunigaikštis Kęstutis pamatė pajūriu einančią neapsakomo 

grožio merginą. Ji buvo aukšta ir liekna kaip berželis, vilkėjo sniego baltumo marškiniais, segėjo 

dryžuotą sijoną, ant galvos buvo gėlių vainikas, plaukai supinti į dvi storas kasas. Merginos akys buvo 

didelės, mėlynos. Kęstutis pamatęs tokį grožį pagalvojo, kad dievaitė iš dangaus nusileido. 

Bet nebuvo tai jokia dievaitė, tiktai Birutė, paprasto žemaičio duktė, iš Palangos. Lietuviai 

pagonys kūreno savo dievams amžinąją ugnį. Kad ta ugnis neužgestų, ją saugojo mergaitės, 

vadinamos vaidilutėmis. Jos negalėjo tekėti ir turėdavo paeiliui saugoti šventąją ugnį, kad ji degtų ir 

neužgestų. Tokia amžinoji ugnis degė Palangoje, o gražioji Birutė buvo vaidilutė. Buvo pietų metas, 

Birutė nešė pietus savo broliams žvejams.  

Birutė buvo kukli mergaitė, ji labai išsigando pastebėjusi, kad didingas karžygys žvelgia į ją. 

Lauknešėlis iškrito jai iš rankų. Ji stovėjo nejudėdama, nežinodama, ką jai dabar daryti. 

Kęstutis nušoko nuo žirgo, priėjo prie Birutės, ir, paėmęs ją už rankos, tarė: 

– Nežinau, kas tu esi, ar dangaus dievaitė, ar mergelė, bet pamilau tave iš pirmo žvilgsnio. Jeigu 

esi mergelė, būk mano žmona! Aš esu žemaičių kunigaikštis Kęstutis, bet nuo šiandien būsiu tau ne 

ponas, o ištikimas vyras ir tarnas. 

Birutė paraudo lyg rožė, labai susijaudino, puolė ant kelių prieš kunigaikštį: 

– O garbingasis valdove, – tarė drebančiu balsu, – kad ir norėčiau, negaliu išpildyti tavo noro: 

esu vaidilutė, prisiekusi Perkūnui netekėti! 

Bet kunigaikštis Kęstutis to nepaisė – jam taip patiko Birutė, kad jis negalėjo be jos gyventi. 

Paėmė vaidilutę, nusivežė į Trakus, kur visada gyveno, ir vedė ją. Lietuvos kunigaikščiai tuo metu 

turėjo daug galios, tad nors vaidilutėms buvo draudžiama tekėti, bet niekas nedrįso Kęstučiui 

prieštarauti. 

Laimingai gyveno Kęstutis su Birute mylėdami vienas kitą Trakuose. Tik ilgėjosi Birutė savo 

gimtųjų namų, Baltijos jūros. Kęstutis pastatė gražius rūmus Palangoje, ant kalno. Tas kalnas dabar 

vadinamas Birutės kalnu. 
Pagal Šatrijos Raganą 

 

 

Skaitomo teksto suvokimo užduotis  
(24 taškai) 

1. Kur jojo Kęstutis? Ką jis mąstė?  

 ____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

2. Ką pamatė Kęstutis priešais save? Ką pagalvojo Kęstutis pamatęs Birutę? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

3. Kaip Birutė atrodė? Įvardykite bent du dalykus. 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________

(2 taškai) 

Čia rašo 

vertintojai 

     1       2  
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4. Ar Birutė buvo dievaitė? Kas iš tiesų ji buvo? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 
 

5. Kam lietuviai pagonys kūreno amžinąją ugnį? Kodėl ugnis vadinama amžinąja? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

6. Ar vaidilutės galėjo tekėti? Ką jos turėjo daryti? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

7. Ką nešė Birutė? Kaip ji jautėsi, kai pamatė kunigaikštį?  

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

8. Ko paprašė Kęstutis Birutės? Ką jai pažadėjo? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

9. Ką padarė Birutė? Kodėl Birutė negalėjo tekėti už Kęstučio? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

10. Kur nusivežė Kęstutis Birutę? Kodėl vaidilutė ištekėjo už Kęstučio?  

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

11. Kur gyveno Birutė ir Kęstutis, kai susituokė? Ko ilgėjosi Birutė? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

12. Ką pastatė Kęstutis Palangoje? Kaip vadinamas kalnas Palangoje?  

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

(2 taškai) 

 

 
 

Čia rašo 

vertintojai 

     1       2  
      

      

      

      

      

      

      

      

      

Skaitomo teksto suvokimo užduoties taškų suma (maks. 24)   
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Gramatikos užduotys 
(14 taškų) 

 

I užduotis. Pildydami lentelę, morfologiškai išnagrinėkite pabrauktus žodžius. Jei žodis neturi 

kurio nors požymio, pažymėkite brūkšnį (–). 

 

Ant merginos galvos buvo gėlių vainikas, o jos plaukai supinti į dvi storas kasas.  

Kunigaikštis jojo nieko aplinkui nematydamas. 

 

Žodis Kalbos dalis Giminė Skaičius Linksnis Laikas Asmuo Asmenuotė 

Ant        

o        

jos        

plaukai        

dvi        

storas        

jojo        

aplinkui        

 

 

 

II užduotis. Skliausteliuose nurodykite pateiktų sakinių rūšį pagal sandarą 

(vientisinis, sudėtinis sujungiamasis, sudėtinis prijungiamasis, mišrusis). 

1. Kęstutis pamatęs tokį grožį pagalvojo, kad deivė iš dangaus nusileido. 

( __________________________________________________________________ ) 

 

2. Buvo pietų metas, todėl Birutė nešė pietus savo broliams žvejams. 

( __________________________________________________________________ ) 

 

3. Kęstutis nušoko nuo žirgo, priėjo prie Birutės ir paėmė ją už rankos. 

( __________________________________________________________________ ) 

 

 

 

Čia rašo 

vertintojai 

    1         2  
      

      

      

      

      

      

      

      

Taškų suma už I užduotį (maks. 4)   

Čia rašo 

vertintojai 

     1         2  
      

      

      

Taškų suma už II užduotį (maks. 3)   
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III užduotis. Paaiškinkite skaitmenimis pažymėtus skyrybos ženklus. 

1. Birutė labai susijaudino
1
, paraudo lyg rožė

2
, puolė ant kelių prieš kunigaikštį. 

1
 ___________________________________________________________________ 

2 
___________________________________________________________________ 

 

2. Tokia amžinoji ugnis degė Palangoje
3
, o gražioji Birutė buvo vaidilutė. 

3 
___________________________________________________________________ 

 

3. Birutė buvo kukli mergaitė
4
, ji labai išsigando pastebėjusi

5
, kad Kęstutis

6
,
 
didingas  

karžygys
7
, žvelgia į ją. 

4 
___________________________________________________________________ 

5 
___________________________________________________________________ 

6 
___________________________________________________________________ 

7 
___________________________________________________________________ 

 

4. Nors laimingai gyveno Kęstutis su Birute Trakuose mylėdami vienas kitą
8
, bet Birutė 

ilgėjosi savo gimtųjų namų prie Baltijos jūros. 

8 
___________________________________________________________________ 

 
 

 
 

 

 

 

IV užduotis. Sutartiniais ženklais pabraukite sakinio dalis (veiksnys, tarinys, 

papildinys, aplinkybės, pažyminys) ir virš žodžių parašykite klausimą. 

1. Kunigaikštis              jojo               pajūriu              į               Palangą. 

2. Kęstutis             pajūryje               pamatė              nuostabią              merginą. 

3. Gražioji              Birutė              nešė               pietus              savo              broliams. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Čia rašo 

vertintojai 

     1        2  
      

      

      

      

      

 

 

     

      

      

Taškų suma už III užduotį (maks. 4)   

Čia rašo 

vertintojai 

     1        2  
      

      

      

Taškų suma už IV užduotį (maks. 3)   

Taškų suma už gramatikos užduotis (maks. 14)   
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